

專訪慈濟功德會創辦人證嚴法師

千手佛心菩薩道

整理：邢泰釗 葉建華 王子建

緣起

警政署為永續關懷因公殉職員警的遺眷及因公重殘的同仁，由督察室林組長進元聯繫安排，於九十三年五月十九日上午，警政廳副廳長陳嘉隆、林組長、政風室主任邢泰釗等一行七人，前往花蓮慈濟靜思精舍拜訪慈濟功德會創辦人證嚴法師，希藉由宗教的力量，共同合作以撫慰在世者受創的心靈。在拜訪的過程中，蒙證嚴法師親自開示，使大家獲益良多，現場氣氛融洽熱烈，拜訪時間較原訂的延長一小時，為使全國警察亦能分享法師的開示，特將訪問內容整理在第二部分。

柒、人物專訪



第一部分：證嚴法師與慈濟世界

(由佛教慈濟慈善事業基金會提供資料)

雖然集千萬鈞責任於一身，荷人生苦難於一肩，卻看不出歲月鑄刻的滄桑與痕跡。恬靜莊嚴的臉龐，在寬大的灰色僧袍掩映下，益顯出輕逸的風骨；平行直視的眼光是那樣地穩健、和煦與堅毅。證嚴法師以慈悲喜捨的大願，起救苦救難的大行，在東台灣創建了千秋萬世的濟人志業。從一九六六年起迄今，在他的引領下，從三十位信眾所組成的「佛教克難慈濟功德會」，經過三十八年歲月的洗禮，如今奇蹟似地發展成為約有四百多萬會員的龐大慈善團體。這樣一個台灣本土性的佛教慈善機構，看似不起眼，在三十八年來卻締造許多動人的事蹟。

五毛錢也可以救人？

身為佛教慈濟功德會的創辦人，外界很好奇證嚴法師是基於何種機緣而創立慈濟功德會，其實早在民國五十幾年，法師因為到一診所探望其弟子的父親，從病房區走出來看到地上有一攤血，但是人呢？人到哪裡去了？旁邊有人說：「抬走了！是一個婦人難產，由四個年輕人輪流抬著，走了七、八小時的山路才到這裡，因為繳不出八千元，所以又抬回去了。」不可遏抑的悲痛在年輕法師的心裡，排山倒海地撞擊著。

法師出家本來是為逃避名利，但此時此刻，對於「金錢」似乎有了新的詮釋——錢可以用來救人。但是光有錢，如果不能及時，一

樣救不了人；他突然頓悟到佛教那句話：「千手千眼觀世音，救苦救難活菩薩」，假如每個人都有觀世音菩薩的慈悲心腸，那麼五百人散播在各個角落，不就有千手千眼可以及時救苦救難？於是一個嶄新的，不同於傳統佛家修行的意念，在他心底扎了根，要組織一個五百人的團體，成為一尊活生生的千手千眼觀世音菩薩，以出世的精神來作入世的工作。

沒多久，有三位天主教修女來向法師傳教，他們談到彼此的教主、教旨、教義，把天主的博愛與佛陀的慈悲提出來研究討論。修女在臨離去前，卻提出了一個問題：我今天終於了解佛陀的慈悲是普及蠱動含靈一切的生命，確實很偉大，但是，雖然天主的博愛只是為全人類，我們在社會上建教堂、蓋醫院、辦養老院，而你們佛教呢？法師心情頓時沉重起來，因為佛教徒本就有一種謙虛的觀念，都是為善不欲人知，大都各做各的，常以隱名氏的方式進行，其實它潛藏的力量很大，只是沒有組織罷了。修女的話觸動了他，也加強了他的信念，決定把這些力量組織起來，從救人做起。

一九六六年一個濟世團體的雛型——佛教克難慈濟功德會，就在法師與四位出家弟子和三十位信徒的願心下組織起來了。最初的做法，是由四名弟子和兩位老人家，每人每天加工增產一雙四元的嬰兒鞋，一天增加二十四元，一個月平均多七百二十元；而三十位信徒，則是在不影響生活的情形下，每天節省五毛菜錢，以作為急難的救助金。

這五毛錢，看似微薄，但其中所蘊涵的學問和實際的力量卻超乎想像。最初法師利用屋後的竹子，鋸成三十個存錢筒，發給信徒一人一個，且堅持要他們每天存進五毛錢。信徒們覺得奇怪：為什麼不乾脆每個月繳十五元呢？法師說：「不奇怪，我希望你們每天提起菜籃即投入五毛錢，臨出門前就發一念救人的心願，

這樣天天都發心，而不是一個月才發一次心。」於是這三十個人，每天提起菜籃到菜市場，逢人便歡喜地宣揚，「我們每天要存五毛錢！我們有一個救濟會，我們要救人！」「五毛錢也可以救人？」消息不逕而走，參與的人愈來愈多，千手千眼發覺苦難的功能也很快地發揮了；第二個月他們便救濟了一個大陸來台、孤苦無依的老太太，每天有人送飯給她，為她清理環境，直到她往生後安葬為止。一樁艱辛、偉大的濟世工程就這樣默默地開展了，那年法師二十九歲，距離正式出家，也只不過四年光景。

「誠正信實」是慈濟的基本精神，也是法師月明風清的生命襟懷與做事態度。而教富濟貧則是慈濟工作的宗旨，在事的方面是救貧，在理方面是教富。如果慈濟是人間綻放的蓮花，那佛法就是它的根。法師從佛法中體悟「慈悲濟世」的理念，是這朵蓮花的莖，而法師及他的信眾（四百多萬的會員）將體驗的道理實踐出來，就是蓮花的花與果。娑婆世界、現實社會就是慈濟世界的道場。

當今的台灣是個多元價值體系的社會，每個人須能接納不同的價值觀，彼此尊重、相互扶持，社會才有和諧可言。慈濟的各項志業，是衆生平等、一體尊重的，在三十八年不間斷地努力與耕耘之下，慈濟的腳步從慈善、醫療、教育、文化、國際賑災、骨髓捐贈到環境保護和社區志工，形成了台灣愛心奇蹟的「一步八腳印」志業網。

人傷我痛，人苦我悲，讓我們跨越政治藩離，傳達內心那份真實的大愛

一九九一年五月，中國大陸華東地區發生百年罕見的大水災，大批災民無家可歸，被迫在地勢較高的丘地，搭起簡易的屋篷，透過電視新聞畫面，法師看到這不忍卒睹的景象，一口飯久久無法下嚥。法師不斷接到慈濟美國分



柒、人物專訪



會的傳真，希望把捐款交給慈濟，送到大陸賑災。這時法師陷入兩難之境，因為兩岸已阻隔四十多年了，究竟該不該到大陸賑災？這個事件考驗著法師的勇氣與智慧，最後幾經思考作出決議。他強調，佛陀的教誨，是用慈悲心無條件的來對待世間每一個人，何況大陸災民跟我們還有血濃於水的關係，我們豈能袖手旁觀？他的悲憫和決心，迅速喚起了慈濟人的共鳴，同時展開勘災及救災的工作。

初到大陸賑災，慈濟提出要將救濟物資親自送到每一個災民手中的要求，並未獲得大陸官方的同意，但是慈濟人秉持著法師「人圓、事圓、理圓」的精神，經過無數次理性平和的溝通，大陸官方漸漸了解了慈濟的作為和理念，於是，彼此達成了共識。另一方面，法師向所有慈濟人呼籲，於是大家紛紛展開街頭募款，受到慈濟大愛精神的感動，人們紛紛慷慨解囊。在慈濟「親手遍布施」的過程中，大陸人民深刻感受到台灣的關懷，為彼此結了善緣，開啟了兩岸民間善意的互動。

無緣大慈 同體大悲

一九九一年對慈濟是別具意義的一年。這年孟加拉遭大水襲擊，六月十五日慈濟美國分會發起「一人一元美金」濟助孟加拉水災，法師在台灣即時呼籲台灣的兒童，每人每天節省一個麵包，就可以幫助淒寒無依的孟加拉孩子，短短一個月內，慈濟募得十五萬餘美元，隨後由美國分會執行長思賢居士代表捐贈，將這筆善款交給國際紅十字會洛杉磯分會，協助孟加拉災後重建。援助孟加拉為慈濟的國際救援拉開了序幕，而慈濟的救援腳步，真正踏上海外的第一站，是外蒙古。自一九八九年共產國家相繼瓦解，蘇聯也逐漸走向解體，於是紛紛撤走所有對外蒙古的援助，一時之間造成外蒙古各項民生物資短缺，因而陷入生活困境。

一九九二年十一月，慈濟正式派遣志工前往外蒙古實地勘察，次年元旦，再次踏上外蒙古，親自發放救援物資，幫助外蒙古人民渡過寒冬。海外救援，是慈濟慈善事業的另一個里程碑，面對這項史無前例的任務時，法師掌握了一項原則：先了解再行動。了解所有情況後，勇敢地下達決定、謹慎地付諸行動。

先了解，是法師跨足任何新領域的先行工作，第一次國內救災如此，第一次國際賑災如此，推動骨髓捐贈工作也是如此。一九九二年一位來自台灣的海外留學生，不幸罹患血癌，必須接受骨髓移植，才有生存的機會，在遍尋無門的情況下，向美國慈濟分會求助，美國分會辦了幾次捐髓驗血活動後，有緣人並未出現，於是又將希望轉到國內，期待能夠在這塊和她血緣最親的土地上，遇到重生的機緣。

消息從美國傳回台灣，在國內「骨髓捐贈」仍是一個陌生而「恐怖」的名詞，一般人的觀念裡，「抽骨髓」是抽「龍骨水」，多數人認為那會導致傷殘或影響生育，千萬使不得。「該不該推動建立骨髓資料庫呢？」基於不了解骨髓捐贈對人的影響，法師沒有立刻下結論，卻下定決心要把骨髓捐贈的利弊得失弄清楚。花了幾個月的時間，他詢問各地的專科醫師，了解了相關的醫學文獻，親眼見證捐贈者的健康情形，才充分認識到捐贈骨髓不會危害捐贈者身體的事實。本著尊重生命的精神，慈濟義無反顧的投入這項工作，在衛生署及國內各大教學醫院的協助下，積極成立「骨髓資料庫」及倡導骨髓捐贈的工作。歷經幾年的努力，台灣擁有世界第三大，僅次於美、歐的「骨髓資料庫」，民衆接受驗血的比例，已經是世界密度最高的地區了，這也間接證明了台灣人的愛心品質。

六種震動，地皆震裂，菩薩皆從地湧出

一九九九年九月二十一日凌晨，沈睡的大

地突然間猛烈搖晃起來。黑暗中，法師起身走出小寮房，在緊急照明燈下打開收音機，聽著尚不明確的地震消息。收音機裡首先傳來台北市東星大樓倒了，接著又傳來新莊市「博士的家」也倒了，而震央所在集集、埔里卻出奇的平靜，反倒令人心生恐懼。法師憂心忡忡地指示大家分別打電話探詢各地狀況，沒想到連電話也撥不通了。這時，法師知道，浩劫發生了。

其實在災難發生的同時，北、中、南各地的慈濟人都立即趕往災區，住在東星大樓附近的慈濟人，第一時間趕到協助救災；住在埔里基督教醫院附近的，立即趕到醫院，爬上七樓，把患者一個個揹下來。有的慈濟人住在東勢、南投，他們的房子倒了，逃出來後第一件事就是克服萬難，趕快通報給當地的慈濟分會。在天將微明之際，慈濟人已在各個災區陸續搭起帳蓬，燒鍋煮飯，發放乾糧、毛毯、飲用水，適時撫慰驚魂未定的災民。不到一天的時間，全國各地的慈濟人，克服交通的困難，涉水徒步，紛紛趕到災區，到處都有身著「藍天白雲」的慈濟人身影。有不少人充滿訝異地問法師：「您如何動員慈濟的人力？怎麼會有如此高的效率？」聽到類似的問題，他總是回答：「慈濟那有什麼動員啊！慈濟人有的是愛，這份愛，就是慈濟人『聞聲救苦』的動力。」法華經中有「六種震動，地皆震裂，菩薩皆從地湧出」這段經文，印證在九二一地震後，有很多善心的菩薩，從他方世界不斷湧入災區，協助各種救災事宜，這些都是「人間菩薩」。

你們可以在我身上畫錯幾十刀、 幾百刀，將來千萬不能在病人身上 畫錯一刀

法師回想七、八年前，慈濟醫學院剛成立。醫學生有一堂最重要的課程，就是「解剖」。可是解剖用的大體要從哪裡取得呢？假如醫學生在學習的階段，對人體的認識有所缺漏，將來

要醫治病人的時就不免產生困難。因此，要醫病救人，醫學生的教育及訓練過程非常重要。所以，法師在蓋醫院時開始推動器官捐贈；建立醫學院時，又推動大體捐贈。一路走過來，許多慈濟人生時歡喜付出，體會生命真正的價值；更認同往生後的軀體，可以奉獻出來作為醫學研究之用，欣然捐贈大體，發揮生命最後的良能。

法師說了一則大體老師李鶴振居士令人感動的故事：「他在世的時候，有一天，精舍中午開飯時，他和太太站在走廊等我，看到我馬上虔誠地頂禮，我問他：『今天回來有什麼事嗎？』他臉上掛著笑容對我說：『師父，我住進心蓮病房（按：慈濟醫院癌末安寧照護病房）了。』我說：『你知道心蓮病房的意思嗎？』他回答：『我知道，師父，我的生命剩下三個月而已。師父您不是說，身體只有使用權，沒有所有權嗎？我只剩下三個月的使用權，一口氣吸不進來，就沒有使用權了。我想，不如把使用權交給師父，給我們醫學院的孩子解剖。』他的語氣及神情是那樣豁達，像是在話家常一般。幾天後我到心蓮病房看他，他還是一樣掛著笑容，我問他：『在這裡覺得怎麼樣？』他說：『我睡得很好，該睡時就睡，該吃時我就吃。我還利用時間做志工。』『你怎麼做志工？』他說：『我不能做什麼，但是我能跟其他病人說話，做心理輔導志工。』他連住在心蓮病房時都在發揮他的良能。這麼一位解脫生死的人間行者，既輕安，又自在，我真為他感到歡喜。

之後我請志工跟醫學院聯絡，讓同學們來跟李居士對話，聽聽這位還活著的大體老師說話。有一天，我又到醫院去看他，醫師、護士說他在交誼廳。到了那兒，只見李居士插著鼻胃管、掛著點滴，坐在椅子上，前面的地板上坐滿了我們醫學院的學生。他對學生說的話，令我很是震撼、感動！他說：『你們將來會成為



柒、人物專訪





慈、人物專訪



醫師，師父說，醫師是大醫王、是良醫、是活佛。我要把我的身體交給你們，你們可以在我身上畫錯幾十刀、幾百刀，將來千萬不能在病人身上畫錯一刀。』我聽了真的好感動、好敬佩！從那天之後，他的身體就一直走下坡。當他撐得很辛苦時，醫師建議他做氣切；但是動了刀就不能捐大體，他想：我一定要留下完整的身軀交給我們的學生。因此，雖然病魔不斷折磨他，他還是忍著，只為了將一個完整的身軀留給學生。

最後終於達成他的心願，成為教育未來大醫王的『無語良師』。』每一屆醫學生在大體火化儀式前，都會寫一封信，向無言的老師表達心中深切的情感。看到這些信，能體會到學生們對大體老師的感情，真的很動人；學生們都有感於大體老師無私的付出，因而立誓成為良醫。這是大體老師對世間最大的貢獻。

善守理想的人，不猛不弛；一志向前、堅定不移，終可達成目標

先知者往往是寂寞的。法師回首過往，似乎一直在向「不可能」挑戰。從蓋慈濟醫院、大陸救災、國際賑災、骨髓捐贈、九二一地震的即時救援，到打造大愛屋及建構希望工程，最初，這些挑戰在世人眼中彷彿總有些不自量力，然而法師所憑藉的，不單是個「理」字，而是一股「擇善固執」的意志；一種「雖千萬人吾往矣」的執著；一份經過澄澈思索後自我再創的理念。在他那源源不絕的熱情、毅力和毫無保留的奉獻精神下，一回又一回的「不自量力」，憑著他那「無緣大慈、同體大悲」的「無我之愛」，他那「柔和忍辱」、「聞聲救苦」的堅忍之力，慈濟才能一步又一步跨足許多截然不同、甚至全然陌生的領域，一次又一次創造出令人衷心感懷的奇蹟，完成大家眼中「不可能的任務」。

第二部分：關懷警察（以下內容係證嚴法師親自開示整理而成）

警察擁有公權力，但須放棄私權力

慈濟「以人為本」的宗旨，擴及社會各層面，對於勞苦功高的警務人員亦早已伸出雙手，獻上真誠的感恩與關懷。除了逢年過節前往各分駐所分享愛心，更成立「警察暨眷屬慈濟聯誼會」帶動警務人員投入社會關懷，於個案訪視及環保回收工作中，緩解警務人員陽剛的形象與工作的壓力。

法師談及對警務人員的期許時說，凡人皆有壓力，也會感染習氣，而壓力如果過大就會迷失自己、忘記本分，少數公務員的言行不當，自會影響公務員的形象，尤其警察職司維護治安的第一線，偶有輕微的舉止失措（如打牌、抽菸），還是人之常情，如果犯行嚴重的話，則有自誤誤人之虞，實應自我警惕，轉以自愛愛人為目標。當然，警察是安定社會人心的中堅力量，沒有警察的社會，更會令人不安。警察擁有公權力，但須放棄私權力（如力行酒後不開車），不要有「為什麼其他人可以，而我不可以」的心態。只要將警察極少數偏差的形象導正過來，對社會風氣則有積極正面的幫助，這是所有人民保母應提起的信心。慈濟關懷社會的活動中，有很多與警察人員互動良好的例子，像是偏遠地區扶助貧、老的個案，當地的慈濟人常會請管區警察協助探訪，一些慈濟人沒有發現的個案，警察人員也會主動提報給慈濟，彼此歡喜付出、共同承擔。這些都是以自然的方式達到很好的互動，抱持歡喜心來做事，大家都能在「做」中肯定自己的良能。

長官們的帶動與鼓勵，是給各階層員警最大的鼓舞力量，形式化的精神講話或命令式、強迫式的行為要求，較難有共鳴；愛的身教才是最能發揮導正的效果。好的榜樣，上行下效，

身體力行，則到處都有警察為善的足跡，這對提升警察的形象大有幫助。休假的時間，大家不妨一起來參加慈濟環保志工，在美化大地中清淨自心，享受付出的快樂與溫馨。

慈濟取之社會，用之社會，秉持不分宗教、不分階級的人文精神，受到各方肯定與支持。慈濟人文不在傳教，而是在實踐中確立服務的宗旨與教育，目前除了慈濟教育志業，各級學校及多所大專院校均有開慈濟人文課程，由慈濟志工現身說法，並陪伴學子親身參與，免去說教的方式，讓學子們自己體會，自己為自我生命做抉擇。慈濟人，不分長幼、尊卑、貧富、貴賤，均一視同仁，連阿媽都可以上台親身說法，這種方式，也可以應用在慈警會，來到慈濟的警察，每一個都可以上台現身說法，不受階級限制，如此一來官階雖沒有提升，但是無形中卻提升了心靈。將來若是警察大學及警察專科學校，有意加開這類人文教育課程，慈濟人一定樂於配合。

人圓事圓道理就圓

執法人員因工作的關係而需接觸各種行業，有的因為工作壓力過重無法適時的發洩或無法控制外界金錢色情的引誘而挺身走險，因而誤觸法網，而欲使執法人員調舒壓力，並非一朝一夕所能做到的，天地之下是非常公平的，許多生活非常困苦、物資缺乏的人，心裡卻非常快樂開朗，因為他們受到關懷而能夠知足。反觀，生活越富有的人，心靈往往越貧乏，因為心中充滿了貪欲，永遠都不滿足。公務員、警察有升遷、績效的壓力；商人有業績壓力，大家都有不滿之處，社會普遍的病症就是缺乏「愛」，不能對人付出愛，卻一直要求別人來愛自己，人事之間患得患失，壓力也就隨之而來了。

會自殺的人，常在一念之間解不開，這就是平常沒有做好內心調和，人心不同，各如其面，「習氣」也就不同。但每一個人與生俱來的

善根都一樣，只是在社會上常與他人比較，不服輸，久而久之就迷失了本心，心有窒礙，又不懂得找人開解，就容易想不開。曾經有一位名作家無名氏先生（即卜少夫），他看到目前社會的亂象，認為現代人有病，但卻無法診斷出究竟是那裡出了毛病，我對他說其實毛病就是出在得了「缺愛症」，捨不得付出，不懂得愛自己，更不用說愛別人、愛這個地球上的每一事物。如果大家能從照顧別人中懂得謙卑，身體力行中體驗出愛的真義，因自己的改變而影響更多的人，生命有了支撐點，覺得自己是很有用的人，就不會那麼輕易傷害自己和家人。

當我們心存善念，撫慰別人的同時，就會得到大愛。這就是守住本分而不出軌，不出軌就是不冒犯，所做就會受到肯定，就會圓滿，亦即人圓事圓道理就圓，要懂得自愛，就有無私之愛。

平時儲備足夠「愛的存款」，人民才能心悅誠服

警察是人民保母，它的工作是服務社會，保護百姓，其實是與慈濟的精神相同，但是偶而會有工作態度不佳而對民眾出言不遜或敬業熱誠不夠的情形，要如何改善呢？首先要從自己做起，本身的修養和習氣要培養好，這樣才能鎮定，不會憤怒，才有辦法安撫民眾驚嚇之心。警察工作是光榮的職務，應該公正無私，但是對人民要有愛。當我看到警察因工作需要，排成一排被抗爭民眾推擠，心裡面實在很難過，好像自己的子女被欺侮。正因為如此，警察人員更要提升自我形象，平時儲備足夠「愛的存款」，人民才能心悅誠服，自然擁戴。民眾報案請求協助時，要以莊重、溫馨的好形象去面對群眾，樂意為民眾服務，才是發自內心，珍惜身為人民保母的福份！「人與人之間須以誠相待、以愛互動。若能以誠正信實修心、以慈悲喜捨待人，則普天下人事皆得圓滿」。♥



柒、人物專訪

